

水平的提高以及可持续发展等方面发挥着重要的作用。特别是不同机构、团队之间的学术交流可以及时获得其他学者的经验和技能,减少不必要的时间浪费和经费损失,有效改善职业医学科研状况,使大家在思维上发生碰撞、产生共鸣,激发学者们的思想,迸发出学术的新思维和创新点,以致发生质的飞跃。为了给广大的职业医学工作者提供更加广阔的交流空间,《中国工业医学杂志》始终坚持每年与我国的职业医学学术团体联合组织学术交流活动,积极发现优秀的研究成果和人才,使得先进的研究成果通过最便捷的方式,尽快

与读者见面,大大促进了职业医学学术交流效率。

作为《中国工业医学杂志》忠实的读者、亲密的朋友和永远的学生,衷心感谢杂志多年来对职业病防治工作的帮助和贡献!并由衷祝愿杂志继续坚持“立足实际、放眼未来、百家争鸣、求真求实”的办刊原则,实践“讨论问题、互通情报、交流经验、培养人才”的办刊目的,宏图大展,骏业日新,为职业医学人搭建的学习、交流和沟通的专业平台更加广阔!

## 《中国工业医学杂志》伴我成长三十载

——贺《中国工业医学杂志》创刊三十周年

王龙义

(海南省疾病预防控制中心,海南 海口 570203)

经历三十年风雨,《中国工业医学杂志》已经从一株破土而出的幼苗成长为亭亭如盖的大树。三十年,对于一棵树,足够枝繁叶茂;对于一个人,从婴儿到盛年;对于一本专业期刊,正当厚积薄发。

《中国工业医学杂志》创刊三十年,正是我国卫生体制经历改革的三十年,是我国职业病防治工作从行政管理走向法治管理并不断完善的三十年,也是我与《中国工业医学杂志》携手同行的三十年。早在1987年,我就与职业卫生结下了不解的情缘。那一年,我们在著名劳动卫生学家张国高教授的带领下,深入湖北省黄石市的部分大中小企业、乡镇企业开展劳动卫生现场调查的社会实践活动,我执笔撰写的《乡镇企业发展现状及劳动卫生管理的调查》获得了湖北省优秀科研成果三等奖。1988年我大学毕业不久,就与创刊的《中国工业医学杂志》相识相知,并伴随我从事职业病防治工作整整三十年仍历久弥新。如今的《中国工业医学杂志》,早已跻身于中文核心期刊(预防医学、卫生学)、中国科技核心期刊、中国科技论文统计源期刊、美国《化学文摘》(CA)收录期刊等精品期刊之列,成为广大职业卫生和职业病工作者进行学术和工作经验交流的圣地,得到各层次专业技术人员的普遍接受和广泛认可。

三十年来,《中国工业医学杂志》像一位老朋友陪伴着我度过了每一个春夏秋冬,每每收到新出版的杂志总是爱不释手,仔细品味,研读良久。作为良师益友,她在业务上时时给予帮助、学术上常常给予指引,我从中得到了很多启示,引导着我的创新思路,指导着实际工作的开展。在她的帮助下,我和团队在工作中取得了优异的成绩,学术水平不断提高。上世纪90年代,我曾经工作过的淄博市卫生防疫站被山东省卫生厅授予了“医药卫生(A级)特色专科”,成为当时山东省卫生防疫机构唯一取得这一荣誉的地市级单位。我们

不断进取,创造了一流的工作业绩,并在2008年取得了职业卫生技术服务甲级资质,成为当时全国地级市唯一取得职业卫生技术服务甲级资质的疾控机构。在这期间,我本人也由一名普通专业技术人员比较早地晋升到正高级专业技术职称,担任了中华预防医学会劳动卫生与职业病分会委员,被华中科技大学同济公共卫生学院聘为兼职教授,被海南医学院聘为研究生导师,同时被杂志聘为编委,在职业病防治领域取得了一定成绩。为了提高我和团队的学术水平,广泛地指导实际工作,宣传职业病防治科学研究工作的新成就和新进展,我们为本部门所有专业人员订阅了《中国工业医学杂志》,作为开展职业病防治工作的指导刊物。三十年来,我和团队在专业技术杂志发表学术论文70余篇,其中多数发表在《中国工业医学杂志》,她始终指导、伴随着我们的成长。2011年,我调至海南省疾病预防控制中心工作。我又将《中国工业医学杂志》介绍给了我的新团队,引导新同事接受、认可,并从期刊中获得新的工作思路和灵感,现已有数篇论文得以发表,专业学术水平取得了长足的进步。

三十年栉风沐雨,三十年征途漫漫。《中国工业医学杂志》的成长壮大,凝结着作者、读者的闪光智慧,浸透着广大职业卫生和职业医学工作者以及编辑人员的辛勤汗水。《中国工业医学杂志》的三十年,见证了我国职业病防治工作发展的历史,见证了我国职业病防治从行政管理到法治健全的可持续发展历程,也见证了广大职业病防治工作者的成长。作为《中国工业医学杂志》三十年的忠实读者、永远的学生和诚挚的朋友,希望她保持继往开来的活力,站在新时代的潮头,进一步引领推动我国职业卫生和职业医学学科的深入发展,为保护产业人员的职业健康,促进我国经济社会健康发展做出新的、更大的贡献。这也是广大职业病防治工作者的共同心声。